

Del Momento Político

En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana, se plantea la crisis total

FINAL DE LA SESION DEL CONGRESO RADICAL-SOCIALISTA. — RUMORES DE CRISIS

Madrid.—A las doce menos veinte minutos de la madrugada volvió a reunirse el Congreso del partido radical-socialista.

El señor Gordón Ordax, declara, ante el entusiasmo del Congreso, que todos los miembros del Comité Nacional han llegado a un acuerdo pleno y sin reservas, habiendo sido aprobadas cuatro conclusiones que son las siguientes:

Primera.—Declarar la necesidad urgente de dirigir la política hacia la izquierda, no solo en cuanto a la obra legislativa de las Cortes, sino en lo referente a una obra de Gobierno, que garantizara el cumplimiento de la ley que asegure, con la existencia del orden legal, el orden material del país.

Segunda.—Para llevar a cabo precisamente en el actual Parlamento esta obra, verdaderamente innovadora del plan político, económico y social de España, sigue siendo conveniente la colaboración con el partido socialista, a fin de realizar un programa de inmediata discusión y aprobación, de los partidos de izquierda.

Tercera.—El Congreso faculta al Comité Ejecutivo Nacional y a la minoría parlamentaria para elaborar rápidamente el ante-proyecto de este programa de inmediata discusión y aprobación, de los partidos de izquierda.

Cuarta.—Es aspiración del Comité que el Gobierno procure que toda organización patronal y obrera viva dentro de la ley para tener derecho pleno al disfrute de beneficios que de ella se deriva, y puede juzgarse adecuada para todos la actual legislación en beneficio de la política social y económica, dentro de nuestra República de trabajadores de todas clases.

Un representante gallego hace constar que el partido radical-socialista de su región, se ha declarado incompatible con el ministro de la Gobernación.

Otro delegado pide que se regule la ideología del Gobierno.

El señor Moreno Galvache renuncia a explicar la ponencia sobre Federación de izquierdas, por considerarlo queda recogido todo ello en las conclusiones que han sido aprobadas.

A continuación, el señor Valera trata de la política internacional.

Los comentarios políticos giran al rededor del congreso radical-socialista, cuyo resultado se consideraba como decisivo para influir en la marcha de la actual política que sigue el Gobierno e incluso para haber provocado una fulminante crisis.

“El Sol” de hoy hace extensos comentarios sobre el resultado de las deliberaciones del citado Congreso, estimando que con la aprobación de las cuatro conclusiones presentadas por los miembros del Comité Nacional, el gran peligro que existía está conjurado.

Advierte que no será prudente darle valor decisivo a la victoria que para los gubernamentales representa el acuerdo del Congreso radical-socialista, ya que es importantísimo la actitud que adopten las oposiciones que siguen en pie, aunque confía que éstas depondrán su actitud de rebeldía y llegarán a tener cordialidad de relaciones con el Gobierno.

Otros elementos bien enterados del fondo de la cuestión política decían que hace seis meses, los adversarios del Gobierno empezaron a anunciar el planteamiento de la crisis, pero hoy son los mismos gobernantes los que cotizan la crisis.

Se concede gran importancia al Con

(Termina en cuarta plana).

Política regional

Claridad, no más intrigas

Desde que en el Pleno de la Junta Provincial del Partido Radical, celebrado el día 30 del pasado abril, fué elegido Presidente Ejecutivo Provincial y Jefe del Partido en Murcia, don José Cardona Serra, determinados elementos ni vives ni dejan de intrigar a la opinión pública procurando su confusión tendenciosa en el diario “El Liberal”, y aún con aquella “desafinada” interviniendo con el diputado radical señor Templado, simpatizante con el aludido grupo de disconformes.

Ha tiempo, por tal motivo, que sentimos el deseo de salir al paso de dichos manejos, haciendo luz en esta cuestión, ya que respecto a otras la hará el Comité Ejecutivo Provincial. Y vamos, para ello, a partir del momento de la llamada cordialidad radical, anterior a la indicada fecha del 30 de abril. El entonces Presidente de la Junta Provincial, señor Rivera Ruiz, por medio del Secretario interino de la misma, señor Aulló de Cañada—hoy separado voluntariamente del Partido—citó a los componentes de la expresada Junta para celebrar sesión el repetido día 30, figurando como asunto capital en el “Orden del día” la elección del Comité Ejecutivo Provincial; previsto ya ello en el Reglamento orgánico de la mencionada Junta, que lleva la firma de aquéllos. Como prueba del espíritu

buen deseo que indudablemente presidió la idea de tal elección, citaremos el hecho de que hasta el instante mismo de la votación nada se sabía respecto a la candidatura que intentaban presentar el señor Rivera y sus amigos; actitud, por otra parte, acorde al parecer con la “casual coincidencia” de concordia que les animaba y del

de que varios vocales... ocho o diez—no recibieron... ma-... bles citaciones y... ció precisamente a... avisos del señor Cardona, ya que... señalados avisos se trataba.

Se celebró la sesión y por varios elementos—llenos de buen deseo y luego de un recuento visual de votos—se habló de la candidatura de la concordia, ya que la de la sorpresa no era posible... Tal argucia, tan a destiempo llevada no se aceptó, sino que tuvo efecto la votación, y obtuvo la candidatura encabezada por el señor Cardona veintidós votos contra catorce que logró la del señor Rivera Ruiz; quedó, pues, proclamado Presidente el primero. Y unos días después, el secretario saliente, señor Aulló de Cañada, hizo entrega al entrante, señor García López, bajo inventario con la firma de ambos de toda la documentación; también las actas del Pleno de la Junta Provincial, excepto la de la sesión de referencia que, aunque él prometió firmar por ser quien tomó los apuntes necesarios para extenderla, por otras obligaciones aún no la había podido redactar.

El caso inusitado es que dichas actas aún no las ha entregado el señor Aulló.

Hasta aquí los hechos. Luego empiezan los sueltos oficiosos a que nos hemos referido anteriormente, los cabildos, las intrigas, la interviniendo aquella, y ante ello preguntamos sencillamente: ¿cuándo van a dar esos elementos prueba de sentir democrático, de verdadero sentir republicano, acatando la voluntad soberana de la mayoría? ¿Es que la mayoría solo es respetable cuando con sus decisiones satisface las pasiones y los deseos mal contenidos por figurar y dirigir de quienes, durante dos años, lo único que han demostrado hasta la saciedad es precisamente su incapacidad absoluta para esas funciones, al propio tiempo que unas notables aptitudes para desorganizar?

No dudamos de que sientan la democracia. Y así nos permitimos hacerles un llamamiento a la verdadera concordia, que hoy no puede ser otra que acatar sin reservas la decisión de la mayoría y combatir, pero reglamentariamente, al nuevo Comité si hubiere algo en que procediese mal. De no ser así, de no sentir firmemente esa inclinación a la concordia, habría que dirigirse al Comité Ejecutivo pidiéndole que con toda energía separe del partido a todos los elementos sistemáticamente perturbadores; a todos aquellos que no tengan como norma de actuación la ley, y si la pasión, ya que esto va en contra, por ser pernicioso práctica, contra los altos postulados que a mayor honor de la República representa, significa y defiende nuestro Partido.

UN RADICAL


EL NIÑO
Enriqueto Llobregat González
De la infancia a los años de la madurez del...
A LOS 8 AÑOS DE EDAD
D. O. M.
Sus desconsolados padres don Nicolás (Comandante de Infantería de Marina) y doña Dolores; hermanos don Bernardo (Capitán de Artillería de la Armada), y don Nicolás, tíos y demás familia.
PARTICIPAN a sus amistades y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
Cartagena 8 Junio de 1933
No se reparten esquelas

PUBLICACIONES

“El republicanismo histórico”

La tensión espiritual que producen en los ciudadanos españoles los conmovedores acontecimientos que ilustran trágicamente la vida del segundo año de nuestra República, ha dado lugar a una amplia literatura en que desde todas las ideologías políticas se condena la actuación del actual Gobierno Azaña y sobre todo la tendencia socializante del mismo.

En estas condiciones se han publicado una serie de libros de mayor o menor valor literario, pero que suscritos por firmas acreditadas en el antiguo régimen (General Mola, Alvaro Alcalá Galiano, El Caballero Audaz) venían a querer exponer los yerros de este Gobierno republicano en favor de ideales monárquicos o monarquizantes. Esos libros han podido tener eco en la conciencia de una minoría exigua, pero la gran masa del país, profundamente republicana, los ha rechazado con una sonrisa de ironía con vencida de que bastará su voluntad firme para que no vuelva a España lo que derrotó para siempre el doce de Abril.

“EL REPUBLICANISMO HISTORICO”, por Antonio Marsá, vaya esta declaración por delante, es el libro de un antiguo Republicano. Su autor batalló en su juventud bajo las banderas de Pi y Margall y de Salmerón, y republicano siempre sin una duda ni una vacilación en su espíritu, fué dejando las huellas de su ideología y de su pensamiento en Tarrasa, donde ejerció su profesión de Abogado y fundó la primera Casa del Pueblo que existió en España, a semejanza de las organizadas en Francia y de la Casa del Pueblo de Bruselas; en Barcelona, donde residió varios años, realizando en el Ayuntamiento una labor honrada y generosa en las Comisiones de hacienda, Ensanche y Fomento, en las que hizo triunfar importantes iniciativas favorables a la clase trabajadora; en una porción de publicaciones periódicas: “La Publicidad”, “La Lucha”, “Fraternidad Republicana”, “Acción”, “Aurora”, “La Tribuna”; en la huelga del 17...

Muerto su maestro Salmerón ingresó en el Partido Radical, pues toda su vida sintió gran admiración por el temperamento luchador y organizador de don Alejandro Lerroux, y con él fué alma y sostén de la “Alianza Republicana” desde el año 1926.

Instaurada la República, ninguna responsabilidad le incumbió en sus fracasos. Este republicano de toda su vida, disconforme con determinadas actuaciones queda al margen, en situación expectante: su trabajo continuó en el seno del Partido Radical y en la Secretaría de “Alianza Republicana”, abandonada por todos, menos por Lerroux que cooperó a su sostenimiento, afirmando siempre que él nunca contribuiría en lo más mínimo a la disolución de un organismo que consistía necesario para consolidar la República. Actuó de Secretario en la histórica reunión del Consejo Nacional de la “Alianza Republicana” del 9 de diciembre de 1931, a raíz de la cual, y por no cumplirse los acuerdos tomados en las mismas, estando presente los señores Lerroux, Azaña, Martínez Barrio y Giral, los ministros radicales se retiraron del Gobierno.

La personalidad de su autor es lo que da al libro un profundo valor de motividad. No es “EL REPUBLICANISMO HISTORICO” deseo de alabanza, ni de molestia, ni menos de guerra hacia el actual Gobierno, es la expresión trágica del alma del re-

publicanismo español que se siente sosegada, aterrada, ante el triste espectáculo de una España sin más ley que el capricho de los gobernantes, sin más orden ni más autoridad que los deseos ignorantes de las turbas que destruyen la riqueza nacional, sin otra fuerza de coacción que aquella con que los pistoleros se imponen al cuerpo social.

“EL REPUBLICANISMO HISTORICO” es un libro hecho para recoger cuanto se refiere al homenaje celebrado en honor del gran republicano Alejandro Lerroux el cuatro de Marzo, con motivo de la celebración de su 60 aniversario. Está a su vez dividido en cuatro libros. En el primero, seguramente el de mayor interés, se consignarán las razones que motivaron el inmenso acto de adhesión al Jefe Radical. En el segundo se reproduce el discurso pronunciado por Lerroux en el Parlamento el 3 de febrero de 1933. En el tercero se especifica el éxito del homenaje celebrado, y, por último, el cuarto está dedicado a la relación del jefe radical con la clase obrera.

En todo él se marca la posición del Partido Radical frente al actual Gobierno y al señalarse posición tan distante de la que marca en el país don Manuel Azaña con sus socialistas y sus reformistas, se censura con toda energía y con todo valor cívico republicano el caos en que ha venido a caer España. La censura es fuerte, hosca, dura, como sale de la verdad de los hechos. ¿Qué republicano podría quedar insensible ante los actos criminales de Arnedo, Casas Viejas, La Solana, o la situación bárbara porque atraviesa el campo andaluz, Sevilla o Barcelona? ¿Y cómo ante estos hechos no hacer que la verdad se imponga por encima de todo? La República sólo se podrá salvar con la verdad y con la exigencia de responsabilidad a aquellos que incurrieron en ellas por muy altos que estén. En el viejo régimen todos procuraban vivir en la penumbra para que el pueblo no pudiera juzgar con luz bastante de la conveniencia de sus actos. En la República hay que levantar el velo con que intenta envolverse con falso pudor el Gobierno, para que sus hombres y sus actuaciones queden al desnudo, iluminadas por los reflectores de la conciencia nacional. Y, en definitiva, esto es el libro de Antonio Marsá, una optada potente de luz que viene a iluminar nos las tinieblas en que el Gobierno quiere guarecerse como el calamar en su tinta.

Su crítica es, sin embargo, alta y ponderada, ni una imputación fuera de lugar, ni un ensañamiento en la censura. Escrito en un estilo ameno, muchas veces lleno de ironía amarga y triste como si el corazón sangrara al escribirlo, se lee sin que ni un momento pierda el interés creciente. Si todos los españoles leyeran “EL REPUBLICANISMO HISTORICO” y se inspiraran en su elevada moral, otra muy distinta sería la suerte de nuestro país.

LOS FEDERALES

Con motivo de cumplirse el sesenta aniversario de la proclamación de la República Federal por las Comités yentes de 1873, en el Círculo ha ondeado la bandera y luciendo colgados sus balcones.

El próximo domingo a las once de su mañana celebrarán los federales cartageneros la memorable fecha re partiendo premios a los niños y jóvenes que han asistido a los cursos que sostiene el Círculo.